绿化树木修剪 如何保障市民"纳凉权"

行道树是默默无闻守护城市道路的"排头兵"。盛夏时节,马路边郁郁葱葱的行道树为市民提供了清爽绿荫,成为一道美丽的风景线。然而,最近有不少市民发现,人民路边长势良好的大型行道树几乎被"腰斩",留下的主树干上发出了新芽。长得好好的行道树为何要修剪?这是怎么一回事呢?记者带着疑问来到人民路查看,并向有关部门了解其中的原因。



扫一扫二维^码 查看更多内容

■文/首席记者 魏乐钇 摄/记者 郭立宏





现象:网红马路文艺不再 行人晒得招架不住

中午12点,记者来到了人民路萧然东路段至西河路段,发现道路两旁的梧桐树确实变成了市民口中的"光杆司令",树干上只能见到少量的新生叶片。在其他道路一片枝繁叶茂、郁郁葱葱的景象衬托下,显得特别突兀。

记者简单统计了一下,在人民路萧然 东路段至西河路段这条长约2公里左右的 道路上,有将近60棵梧桐树被剃成了"光 头",而另外有一部分小叶榕还留了些许 "头发"。被修剪的梧桐树,从外观上看, 只留有主树干,没有树枝。夏日骄阳下, 居民失去了大树遮阳,等红灯的骑车人 "度秒如年",大部分路人则全副武装防晒

"我不太理解,好好的树要剪成这样。"青少年宫公交站台前,正在等车的李小姐将一个文件袋举起遮挡太阳。说起"光头"梧桐树,李小姐就满腹抱怨:"我单

位就在人民路地铁站附近,平时通勤都是出地铁站之后步行,正常速度也就走个十分钟,步行的路基本都在树荫底下,也不觉得热。现在不行了,早上一出地铁站我就得打把伞。不是都说盛夏树荫是个宝,多一片树叶就多一片荫凉,修剪了树冠,道路上就少了不少荫凉,为什么非要在这个时候修剪呢?"

同样对"光头树"感到不解的还有住在横石板弄的骆大爷。今年75岁的骆大爷身体还算健朗,平时喜欢骑自行车去东门农贸市场购买日常生活食材。据骆大爷描述,他最常走的路线就是人民路,骑得慢一点15分钟也差不多到了,"我已经住在这里20年了,可谓看着这些树木从小长到大,没修剪之前基本上都是大树,夏天的时候,骑车出行根本晒不到太阳。很多像我这样的老年人,傍晚吃完饭喜欢出门走走,现在出门路上

都烫脚。这两天树叶长出来一些了,刚剪完的时候每天出门时,看见这些'断手断脚'的树木,心里特别不舒服,整个街道没有一丝绿意。"

單沒有一丝绿息。 除了行人,对门口这排"平头树"感到不解的还有沿街商户。"通知我们树木要开始修剪时,我还想着是件好事啊,店招牌会更明显一点,但剪完后我就发现门口的树荫没了,店里的温度都变高了,空调基本一开就得一整天。"

记者与负责这一片区环境卫生工作的一名环卫工人交谈了解到,梧桐树是6月底才修剪的,大约剪了一个月不到。"这批梧桐树长得非常快,你看现在枝丫叶子都长出来了。"提到修剪原因,这名环卫工人说,可能是因为树木容易折断,为了避免伤到行人,才将树枝都剪了。"这些树的枝丫都很脆,有些时候刮大风都会掉下来。"



修剪前。 (资料图片)



回复: 众口难调 大幅修剪出于安全考虑

集中供给已留的定型枝,以促进树木快速

那么,人民路上的梧桐树为何会被突然"剃头"?记者对此向相关部门进行了 了解

"梧桐树的大修剪一年会有两三次,时间在冬季落叶前,剪过的部分在来年春天,会因为营养积聚而长出许多新芽,这些新芽良莠不齐,所以春夏需要抹芽,抹芽后的树才能在高温天气保持通透和通风。"区市政绿化养护保障中心的工作人员说。法国梧桐是一种悬铃木,在自然生长过程中,一般每个腋芽间都会长出侧芽,形成侧枝,如果不及时去除,会导致枝条生长杂乱,树冠也会生长不匀称。长此以往,养料被大量消耗,影响树高、树径,进而影响道路的林荫效果和景

"所谓抹芽修剪,就是要去除二级分 枝以下及主干上增生的萌蘗枝,保证养分 健康生长。除了促进生长、保持树形外,对法国梧桐进行抹芽、修剪,还可以有效减少病枝数量,减少病虫害的发生。"工作人员介绍说。此外,在雷雨、台风季节到来前,对法国梧桐进行抹芽、修剪,还能有效减少因虫蛀和腐烂树枝断裂所导致的安全隐患。

针对上述说法,记者特别向有关园林绿化专家进行求证,确认梧桐树为速生树种,易形成景观效果,但因体量过大,有安全隐患,与环境也有冲突,故需要进行修剪。梧桐发枝能力强,四季均可修剪,一般剪后3个月左右会形成新的景观。

至于市民担心的过度修剪问题,专家介绍,判断是否过度修剪需考虑树种特性,对梧桐而言,只要保留主要的二级分

枝及少量三级分枝就不算过度修剪,如果 只保留树干就属过度修剪。

那么,老百姓的纳凉权益该如何保障呢?记者就"纳凉权益"这一新鲜提法咨询了相关律师,得到的回复是:严格来讲,城市居民对于城市道路两旁种植的绿化树木确实存在某种遮风挡雨及纳京权益。因为城市市政道路上的绿化树木农妇属全体市民。绿化树木尽管系由的绿化树木尽管理,但管理的目的应系更好发挥树木等公共财物的价值,从可进一步增进老百姓因此可以享受利的公共福祉,包括纳凉权益。当然,也为的公共福祉,包括纳凉权益。当然,也为的公共福祉,包括纳凉权益。当然,也是行使其正常管理职权,但宜注意修剪,也是行使其正常管理职权,但宜注意修剪合理程度,以充分尊重和满足市民的合理诉求。



他山之石

热议:一枝一叶总关情 优秀案例值得借鉴

繁茂杂乱的枝叶若经过"理发师"的巧手熟练修剪后,街道变得更敞亮,城市也更赏心悦目就是好事,但若盲目"一刀切"处理,不考虑群众感受,则会引起争议。

民生无小事,枝叶总关情。城市治理,不仅要让主次干道干净整洁,而且要让越来越多的群众享受到环境的变化,更需要以绣花般的细心、耐心和巧心"答题",不断织密城市治理的"针脚",让城市管理落实到"最后一米",才能让群众有获得感。

如何在为"野蛮生长"的大树"理发"的同时,兼顾安全与美观, 不妨来看看以下两个优秀案例:

案例一:南山路推出树木专属"身份证"

为进一步提升城市智慧园林提供基础,市园林专家为南山路的行道树添置了专属"身份证"。现在,从南山路的万松岭路口到解放路路口,每棵行道树前都增添了一块精美的小牌子。按照南山路悬铃木"一树一档"任务要求,目前工作人员已完成道路行道树487块定牌工作。通过定牌对每棵行道树进行编号,并通过电子记录存档,定期更新每棵行道树的生长信息,以便更有效地对南山路的行道树进行管理。

此后,无论杭州的梅雨、台风季,还是汛期、干旱期,每棵树的健康状态都能根据编号进行精准的定位,对等树木枯枝、病虫害、倒伏等问题进行及时处理与提前预防。

同时,园林专家也将继续加强植物的养护,做好行道树的养护管理工作,确保在亚运期间,能将西湖的美景展现在广大游客面前,为西湖边美好的绿色再添一笔。

、 毛。 (来源:杭州市园林文物局)

案例二:南京主城区采取"一树一策"修剪法

目前,南京主城区现有各类行道树43.8万株,其中法桐近9万株。按照不同道路法桐现状"一树一策"差别化确定原则,结合树木修剪精细化管理

要求,明确修剪技术原则。 针对大部分杯状修剪的行道树, 尽可能保留三分之二的高度或三级 分枝,根据现有设备高度尽可能保 证树冠完整性;健康树木修剪截口 直径原则上不超过15厘米,特殊情况视实际情况而定,并参照《南京古树名木养护复壮技术规范》中的相关要求规范操作;针对靠近建筑物、其他市政设施或少数严重偏冠的树木修剪,在解决采光、安全问题或满足市政设施功能要求的前提下,适度进行修剪。

(来源:南京绿化园林)